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Sinav Yénergesi

1- Formiil kédgidi ve tablolarin kullanimi serbesttir.

2- Kalem, silgi, hesap makinesi, formiil kGgidi, tablo vs. alisverisi kesinlikle yasaktir.

3- Hesap makinesi disindaki dijital aletler (cep telefonu, tablet, diziistii bilgisayari, akill saat vs.) ile sinava girilmesi

yasaktir.

4- Sinav stiresi 100 dakikadir.

Basarilar...
Dr. Ggr. Uyesi Halim KOVACI

SORU 1 (20 Puan):

R=0.5 ne demektir? Agiklayiniz.
Gerilme yigilmasi nedir? Agiklayiniz.

Aks ve mil arasinda ne fark vardir? Agiklayiniz.

d- H6 ne anlama gelmektedir? H6 ve h6 arasinda ne fark vardir? Agiklayiniz.

CEVAP 1:

kullanihr.

olmasi durumunu ifade etmektedir.

c- Akslar egilmeye, miller ise hem egilmeye hem de burulmaya zorlanirlar.

a- R=0.5yorulma olayinda maksimum ve minimum gerilmelerinin oraninin 0.5 olmasi anlamina gelmektedir. Yani,
minimum gerilmenin degeri maksimum gerilme degerinin yarisidir. Ayni zamanda uygulanan yuklerin ayni

yonde ifade etmektedir. Ornekle, maksimum ve minimum gerilmelerin her ikisinin de ceki-geki veya basi-basi

b- Bir elemana etki eden kuvvet ve momentler sonucunda olusan gerilmeler; eger elemanda keskin kdse, centik,

delik vs. gibi diizensizlikler var ise bu noktalarda ani artis gosterir. Bu olaya ¢entik etkisi denir.

d- H6 tolerans tanimlamak icin kullanilmaktadir. Burada H; toleransin sifir gizgisine uzakligini, 7; ise tolerans

bolgesinin blylkligiini ifade eder. Ayrica, H7 terimi delik ve h7 terimi ise mil toleransini tanimlamak igin

SORU 2 (20 Puan):

belirleyiniz.
***NOT:

Sekil 1'de gosterilen bir santrifiij pompanin rotoru D=90
mm c¢apindaki mile L=100 mm boyundaki B tipi feder ile
baglanmistir. Bu baglantii¢in, kamanin emniyet durumunu
dikkate alarak milin iletebilecegi maksimum momenti

1- Ezilmenin sadece gobekte olacagini kabul ediniz.
2- Kamaigin: T,,;, = 30 MPa
Gobek igin: P,,,, = 45 MPa
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CEVAP 2:
D=90 mm i¢in Tablodan: bxh = 25x14 [mm], t; = 9 mmve t, = 6,4 mm

o Fy Fy
Kamanin Kesilmesi: = —= < 30 MP = 3
Tk = hxlL ~ 25x100 — @ F, =75x10° N
. . Fy Fy
G6bek Ezilmesi: P = txl ~ 64100 < 45MPa F,=28,8x103 N

D 90 .
My = Fy 5 = 28800 » — = 12,96x10°N.mm

SORU 3 (20 Puan):
Sekil 2’de darbeli yike maruz basingli hava gekicinin

M22 M22
silindir kismi gosterilmistir. Sistemin her iki tarafinda yer rers o g

alan silindir kapaklari civatalarla baglanmistir. Baglanti

konstriiksiyonu tercih edersiniz? ispat ederek agiklayiniz.

o IR
icin iki farkh konstriiksiyon sekli (A ve B baglantilari) ai - :/\ AN y
kullanilmistir. Her iki baglantiya ayni darbe isi (W) etki Y, 2
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-Sekil 2-

**ENOT:

1- Cwvatalar ayni malzemeden liretilmistir.

2- Sekilde verilen uzunluklar mm’dir.

CEVAP 3:

W=F*Al/2 ve k=§ise

FZ
=2>i<k

ExA
51

kA=5*kB

ExA
ky = vekp = — " ise

Eger civatalar (izerine ayni darbe isi etki ediyor ise;

Fi Fg
Z*kA 2x+xk

i

FA:0»45*FB

A baglantisi ayni W darbe isi igin B baglantisinin %45’i kadar zorlanmaktadir. Bu sebeple; A baglantisi tercih edilir.




SORU 4 (40 Puan):

Sekil 3'te gosterilen mil, elektrik motoru tarafindan mafsalli bir zincirle tahrik edilmekte ve milin diger tarafinda
bulunan kayis-kasnak mekanizmasi Uzerinden is makinesi miline enerji aktarmaktadir. Mil n=320 dev/dak ile
donmekte ve P=2,2 kW giic iletmektedir. Zincir dislisinin ¢capi D;=300 mm ve kasnagin ¢apl D,=400 mm’dir. Ayrica,
kasnaga sarili kayis kollarindaki kuvvet orani 1/3’tiir. Bunlara gore;

a) Milicin egilme moment diyagrami giziniz.

b) En ¢ok zorlanan kesiti belirleyiniz.

¢) Buyilikleme durumu icin emniyetli minimum mil ¢apini belirleyiniz.
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-Sekil 3-
**¥*NOT:
1- Miligin: 6 4, = 400 MPa / 0.y = 300 MPa / op = 250 MPa

2- Disli-zincir mekanizmalarinda zincir kollari arasinda kuvvet farki olusmadigini ve olusan cevresel/tegetsel
kuvvetin ise diisey dogrultuda etki ettigini varsayiniz.

3- Disli-zincir, kayis-kasnak ve milin agirliklarini ihmal ediniz.

CEVAP 4:
Miilin ilettigi moment:

= 65,65x10% Nmm

M 9550 P 9550 2200
= * — = *k

b n 320

Zincir kolundaki ¢evresel kuvvet:

_ M, 65,65x10°
~Dy; 300
1/2 /2

Fyy =437,70 N
Kasnaktaki cevresel kuvvet:
F M, 65,65x103
2 = =

= 328,25 N

F;5 = 328,25 = Fy1 — Fy3 = 3F3; — F35 = 2F 5,
F,>, =164,125N ve F,; = 492,375N
Kasnaktan gelen toplam kuvvet:
Fy = Fy1+ Fy3 =492,375 + 164,125 = 656,50N




P, 656.5
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194.52

[-437.70 |

-109425

[-461.98

230988.89

>Ma =0

P1*250 - P2*1750 + Rg*2250 = 0

Mg =0

P:1*2500 - Ra*2250 + P>*500 = 0

Re = (- P1*250 + P2*1750) / 2250 = ( - 437.7*250 +
656.5%1750) / 2250 = 461.98 (N)

Ra = ( P1*¥2500 + P2*500) / 2250 = ( 437.7*2500 +
656.5*500) / 2250 = 632.22 (N)

M(0) = - 437.70*(0) = 0 (N*mm)

M(250) = - 437.70*%(250) = -109425 (N*mm)
M(2000) = - 437.70*%(2000) + 632.22*(2000 -
250) = 230988.89 (N*mm)

2
o= (i) 455 0

2 2
230,98x103 65,65x103
_ 400 ’ )
Oes = ( /250) * med3 d3/32 * il d3/16 < 300
d=24mm




